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Застосування методу ДНК-маркерування дозволяє тестувати тварин будь-якої статі і віку 

та проводити їх племінну оцінку і ранній відбір для подальшого вирощування. Відбираючи кнурів-
плідників з підвищеними репродуктивними якостями  доцільно враховувати взаємозв'язок індексів 
спермопродуктивності і рефлекторної активності  за генами АСТN1 і FSHβ.  Плідники порід ланд-
рас і миргородська за генотипом АА виділялись за показниками об'єму еякуляту (на 27,7-55,1 %, 
р≤0,001), рухливістю сперміїв (на 1,5-4,8 %). Вищою рефлекторною активністю відзначались кнури 
породи ландрас за генотипом АВ, а миргородської породи – за гомозиготним генотипом АА. 

Ефективність відбору плідників збільшується, якщо його проводити за гаплотипом двох 
генів АСТN1- FSHβ: при цьому, у кнурів відібраних за АВАА спостерігається зростання як за показ-
никами спермопродуктивності (за об'ємом еякуляту – на 38,6 % (р≤0,001), концентрацією сперміїв – 
на 14,3 % (р≤0,001), рухливістю сперміїв – на 2,5 %), так і рефлекторної активності (за показника-
ми контакту з фантомом – на 79,2 % (р≤0,05), інтенсивністю еякуляції -  на 14,5 %). 

Ключові слова: кнури-плідники, ДНК-технології, асоціації генів, поліморфізм генів, продуктив-
ні якості,  породи, спермо продуктивність. 

Постановка проблеми у загальному ви-
гляді та її зв’язок із важливими науковими та 
практичними завданнями. Удосконалення пле-
мінних і продуктивних якостей сільськогосподар-
ських тварин є пріоритетним завданням у вирі-
шенні питань забезпечення продовольчого ринку 
країни якісними продуктами вітчизняного вироб-
ництва. Важливе місце при цьому займає процес 
організації селекційно-племінної роботи в стаді, 
ефективність якої в значній мірі залежить не тіль-
ки від точної оцінки фенотипу, а й генетичного 
потенціалу тварин на рівні ДНК. На основі такої 
молекулярно-генетичної інформації можна спря-
мовано формувати генофонд з необхідними ген-
ними поєднаннями, оскільки вона ґрунтується на 
аналізі генотипу, не залежить від впливу зовніш-
нього середовища і надає можливість відбирати 
для відтворення генетично кращих тварин ще на 
ранніх етапах їх онтогенетичного розвитку [3].  

Селекція біологічних об'єктів, що ґрунту-
ється на аналізі поліморфізму та рівню експрес-
генів, які відносяться до локусів кількісних ознак 
та генетичних детермінант груп зчеплення отри-
мала назву маркер-асоційованої селекції. Най-
більш розповсюдженим методом відбору тварин 
бажаного генотипу є молекулярно-генетичні під-
ходи, основу яких складає ампліфікація певних 
ДНК-локусів у полімеразній ланцюговій реакції з 
наступним визначенням мутаційних подій у цих 
ділянках за використання ферментів рестрикції 
(технологія ПЛР-ПДРФ, або визначення полі-
морфізму рестриктних фрагментів). 

Аналіз останніх публікацій та постанов-
ка проблеми. Як відомо, традиційні методи від-
бору і підбору в основному базуються на теоре-
тичних положеннях популяційної генетики і роз-
раховані здебільшого на адитивну дію генів та 

проміжне успадкування кількісних ознак. Доведе-
но, що одним з резервів підвищення продуктив-
ності свиней є використання неадитивних ефектів 
генів, які забезпечують в значній мірі ступінь ге-
терозису. 

Наявність різних методів генетичного конт-
ролю кількісних ознак дають можливість детермі-
нуватися як безліччю генів з малим впливом на 
ознаки, так і відносно невеликою кількістю голов-
них генів, що здійснюють безпосередній вплив 
[18, 23]. Масове впровадження у тваринництво 
ДНК-технологій дозволяє вивчити гени-маркери, 
які детермінують важливі функції у тварин. Гене-
тичне маркірування на рівні ДНК дозволяє тесту-
вати тварин будь-якої статі і віку [5]. 

Інтенсифікація селекційного процесу в сви-
нарстві вимагає пошуку нових методичних підхо-
дів щодо оцінки генотипу при проведенні племін-
ного підбору та визначенню їх продуктивної цін-
ності. Сучасний розвиток біотехнологічних мето-
дів генетичного аналізу дозволяє визначати гено-
типи плідників за генами, які відображають гене-
тичний потенціал кнурів, їх продуктивні якості. 

У наших дослідженнях проведено генетико-
популяційний аналіз плідників порід велика біла і 
ландрас за генами АСТN1 і FSHβ. 

Перспективним прийомом підвищення відт-
ворювальних якостей свиней є використання 
ДНК-маркерів плодючості [12, 24]. На підставі 
досліджень було встановлено, що свиноматки, 
які мають алель В FSHβ-гена b-субодиниці фолі-
кулостимулюючого гормону, перевершували за 
багатоплідністю свиноматок з генотипом АА на 
0,4-1,2 поросяти на опорос [29]. На різних поро-
дах було показано асоціативний зв'язок локуса 
FSHβ з репродуктивною здатністю свиноматок. 
Наприклад, тварини з генотипом ВВ у середньо-
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му дають на одне порося більше на опорос, ніж 
носії генотипу АА [2]. Враховуючи, що фолікулос-
тимулюючий гормон відіграє центральну роль у 
стимуляції фолікулогенезу у самок і сперматоге-
незу у самців [8, 13, 27], то ген рецептора ФСГ 
може бути використано в селекційній роботі при 
плануванні підвищення багатоплідності свинома-
ток. 

У самців гормон діє на зародкові клітини 
сім'яних канальців і регулює сперматогенез до 
стадії утворення сперматоцитів другого порядку; 
заключні ж стадії сперматогенезу контролюють 
андрогени [10, 17, 25]. Експресія FSHβ у кнурів 
позитивно пов’язана з B-субодиницею активіну [9, 
19, 21].  

Значення продукту гена FSHβ, локалізова-
ного у 2-ій хромосомі (SSC2) [11] в організмі кну-
ра полягає у регуляції окремих стадій спермато-
генезу, впливі на статеву поведінку та функціону-
вання статевих органів тварин.  

Концентрація ФСГ у плазмі достовірно ко-
релює з функціонуванням та морфологією стате-
вих органів [7, 14, 15]. 

Альфа-актинін експресується у тестикуляр-
них, сім’яноканальцевих (придаткових) та еяку-
льованих сперматозоїдах, а також в епітелії 
сім’яних канальців самця. Нечисленними автора-
ми показаний зв'язок гена ACTN1 із функціональ-
ними якостями сперми [28], а саме: відсотком 
нормальних сперміїв та концентрацією сперми 
свиней. Завдяки порівняльному секвенуванню 
геному тварин порід п’єтрен та гемпшир був ви-
явлений поліморфізм локусу ACTN1, обумовле-

ний заміною G>A у 18 позиції інтрона (190G>A). 
Для свиней породи п’єтрен показаний вплив але-
льних варіантів гена ACTN1 на кількість мертво-
народжених поросят, а для помісних тварин 
(п’єтрен-гемпшир) встановлена асоціація з індек-
сом NBA (відсоток поросят, що народилися жи-
вими).  

Метою наших досліджень було вивчення 
закономірностей асоційованого зчеплення окре-
мих показників спермопродукції та племінної цін-
ності кнурів-плідників з маркерними генами. За 
результатами встановлених закономірностей ро-
зробити методики раннього діагностування тва-
рин для виявлення найбільш цінних племінних 
тварин і вибракування менш цінних.  

Вихідний матеріал, методика та умови 
дослідження. Для досліджень було взято кнурів 
порід миргородська, велика біла, ландрас, 
п’єтрен та гемпшир, які утримуються на станції 
контрольної відгодівлі Інституту свинарства і АПВ 
НААН. Для проведення молекулярно-генетичних 
експериментів було використано препарати ДНК 
кнурів порід ландрас і велика біла. ДНК була екс-
трагована із крові тварин за допомогою реагенту 
Chelex 100 [26] на базі лабораторії генетики Ін-
ституту свинарства і АПВ НААН. Для ДНК-
типування тварин за локусами ACTN1 і FSHβ ви-
користовували метод ПЛР-ПДРФ [4]. ПЛР прово-
дили за методикою, рекомендованою виробни-
ком набору реагентів (Тапотілі, Росія) на ампліфі-
каторі «Терцик» («ДНК-технологія», Росія) за ви-
користання специфічних праймерів [6, 22] за та-
кими програмами ампліфікації (табл. 1).  

 

1. Структура праймерів, що використовували в роботі 
Локус Нуклеотидна структура праймерів (5´→ 3´) Синтезований фрагмент, п.н. 

ACTN1 

FW: CATTGTCAACTACAAGCCCAA 
RV: TCATCTGCTCCTGGCTGATG 933 

FW: CATTGTCAACTACAAGCCCAA 
RV:AACGTGAGTCTGGCCTCACTCCA 263* 

FSHβ FW: AGTTCTGAAATGATTTTTCGGG 
RV: TTTGCCATTGACTGTCTTAAAGG 624 

Примітка: *- після оптимізації 
 

У результаті  ПЛР синтезувалися фрагменти 
локусів ACTN1 і FSHβ, які гідролізували фермен-
тами рестрикції, за умовами згідно з рекомендаці-

ями виробника (Fermentas, Литва). У результаті 
реакції (табл. 2) рестрикції отримували фрагменти 
ДНК, які відповідають певним генотипам. 

 

2. Програми проведення ампліфікації генетичних локусів  
кандидатних генів продуктивності свиней 

Локус Програма ампліфікації 

ACTN1 94 °C 5´, 35 × (94 °C 30´´, 63 °C 30´´, 72 °C 1´),72 °C 5´ 
94 °C 5´, 35 × (94 °C 30´´, 65 °C 30´´, 72 °C 1´),72 °C 5´ * 

FSHβ 94 °C 2´, 5´, (94 °C 1´, 58 °C 1´, 72 °C 1´),72 °C 5´ 
Примітка:*- після оптимізації 
 

Після проведення процесу ПЛР, продукти 
реакції використовували для ПДРФ-аналізу 
(табл. 3.). Рестрикцію проводили у 15 мкл реак-
ційної суміші кожного зразку,  який складався з 10 

мкл продуктів ПЛР, 1,5 мкл 10-кратного буфера 
та 0,15 мкл рестриктази. Реакційну суміш інкубу-
вали протягом 3-12 годин при 37°C - 60°C. 

 

 
 
 



Вісник Сумського національного аграрного університету 
Серія «Твариництво», випуск 5 (29), 2016 

19 
 

3. Методичні особливості рестриктного аналізу  
Локус Рестриктаза Сайт рестрикції (5´→3´) Температура інкубації Алелі та їх довжина, п.н. 

ACTN1 
BstEII/Eco91I G↓GTNACC 60°C A: 744+189 

B: 933 

BstEII/Eco91I G↓GTNACC 60°C A: 189+74 * 
B: 263 

FSHβ HaeIII/BsuR1 GG↓CC 37°C A: 332+208+84 
B: 208+173+159+84 

Примітка: *- після оптимізації 
 

Оцінку якості свіжоотриманої сперми кнурів 
виконували згідно «Інструкції із штучного осіме-
ніння свиней» [1] за об‘ємом еякуляту, концент-
рацією сперматозоїдів, активністю (рухливістю) 
сперматозоїдів, приділяючи увагу загальній кіль-
кості прямолінійно-рухливих сперматозоїдів.  

Індекс спермопродуктивності (Іsp) і рефле-
кторної активності (Іra) розраховували за форму-
лами: 

      Іsp= +  + , де                            (1) 
V – об'єм еякуляту, мл; 
C – концентрація сперміїв, млрд./мл 
M – прямолінійно-поступальна рухливість 

сперміїв, %; 
δ1, δ2, ,δ1, –середнє квадратичне відхилен-

ня показників продуктивності  кнурів-плідників.        
            Іrа = Т3/Т1 + δ3/δ1,                        (2) 
де Т1 – тривалість контакту плідника з фа-

нтомом і ерекція, с; Т3 – загальна тривалість 
взяття сперми від кнура, с; δ1, δ3 – середнє квад-
ратичне відхилення облікових ознак Т1 і Т3. 

Інтенсивність еякуляції (мл/с) визначали 
розрахунком відношення об’єму еякуляту до три-
валості рефлексу еякуляції.  

Умови годівлі та утримання тварин були 
ідентичними відповідно до зоотехнічних норм з 
урахуванням віку, живої маси і фізіологічного 

стану. Тип годівлі – концентратний з використан-
ням кормів власного виробництва. 

Статистичний аналіз отриманих  результа-
тів  виконували за допомогою загальноприйнятих 
методів з використанням комп’ютерних програм 
«GenAnalysisQTL v.1.0», «Statistica 5.0», «Gen 
Alex 6.0» та «Excel 10.0» [16, 20].  

Результати досліджень. За поліморфіз-
мом гену АСТN1 кнури породи ландрас мали 
найменшу частоту небажаного генотипу ВВ – 
5,2 %, в той час як у плідників великої білої поро-
ди – 25 % і саме серед них встановлено 50,0 % 
гетерозиготних особин. Для тварин породи  
ландрас характерна наявність високої частоти 
алелі А - 77,3 %, а у кнурів великої білої породи  
частота алелів розподілилась порівну – по 50 % 
(табл. 4.). За бажаним генотипом АА плідники 
породи ландрас переважали аналогів великої 
білої породи на 39,7 відсотків. 

Розподіл частот алелів за геном FSHβ ха-
рактеризувався високим показником концентрації 
алелю А у всіх піддослідних плідників (0,625-
0,788), відповідно кнури великої білої породи є 
носіями генотипу АА – 0,621, а 46,9 % плідників 
породи ландрас були гетерозиготними. Однак, за 
бажаним генотипом ВВ мали 14 % кнурів породи 
ландрас і лише 4,5 % у тварин великої білої по-
роди. 

 

4. Генетико-популяційна характеристика кнурів за поліморфізмом генів АСТN1 і FSHβ  
Популяція свиней Частота алелів Частота генотипів Гетерози-готність  Фіксаційний індекс 

АСТN1 
 А В АА АВ ВВ Н0 Не F 

Велика біла  
n=26 0,500 0,500 0,250 0,500 0,250 0,298 0,500 0,404 

Ландрас 
n=11 0,773 0,227 0,597 0,351 0,052 0,545 0,351 -0,553 

FSHβ         
 А В АА АВ ВВ Н0 Не F 

Велика біла  
n=26 0,788 0,212 0,621 0,334 0,045 0,423 0,334 -0,266 

Ландрас 
n=5 0,625 0,375 0,391 0,469 0,140 0,750 0,469 -0,599 

 

Перевага очікуваної гетерозиготності над 
фактичною за геном АСТN1 у кнурів великої білої 
породи (на 20,2 %) і у породи ландрас (на 19,4 %) 
і геном FSHβ (на 28,1 %) свідчить про недостат-
ню однорідність і консолідованість популяцій кну-
рів. 

Нами проведено аналіз взаємозв'язку спе-
рмопродуктивності та рефлекторної активності 
плідників з їх генотипами за генами АСТN1 і 

FSHβ. За показниками спермопродуктивності 
кнурів встановлено, що кнури великої білої поро-
ди і ландрас гетерозиготного генотипу (АВ) мали 
більший об'єм еякуляту – на 270,1 мл (на 60,5 %, 
р≤0,001) і 119,7 мл (на 55,1 %), однак дещо пос-
тупались за концентрацією сперміїв – на 0,012 – 
0,028 млрд/мл, або на 5,1-12,8 відсотка. Кнури 
великої білої породи достовірно відрізнялися ни-
жчою рухливістю сперміїв – на 4,3 % (р≤0,001). 
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За показниками рефлекторної активності 
кнури, які є носіями алелю В, були активнішими 
при контакті з фантомом (на 38,5-69,1 %, р≤0,01), 
а також характеризувались вищою інтенсивністю 
еякуляції (на 0,014-0,313 мл/с, або на 2,4-67,3 %), 
що чітко підтверджено індексом рефлекторної 
активності (Іrа=4,0-4,2). 

Спермопродуктивність і рефлекторна акти-
вність плідників за геном FSHβ в деякій мірі була 
неоднозначною. Так, кнури великої білої породи 
генотипу АВ достовірно (р≤0,001) переважали 
своїх аналогів генотипу АА за об'ємом еякуляту 
на 79,8 мл, активною поведінкою при контакті з 
фантомом – на 53,6 % та інтенсивністю еякуляції 
на 55,9 %. У той же час концентрація сперміїв та 
їх рухливість були нижчими на 16,4 % (р≤0,001) і 
0,3 % відповідно. 

Плідники порід ландрас і миргородська за 
генотипом АА виділялись за показниками об'єму 

еякуляту (на 27,7-55,1 %, р≤0,001), рухливістю 
сперміїв (на 1,5-4,8 %). Вищою рефлекторною 
активністю відзначались кнури породи ландрас 
за генотипом АВ, а миргородської породи – за 
гомозиготним генотипом АА. 

Слід відмітити, що більш ефективним буде 
відбір плідників за гаплотипом двох генів АСТN1- 
FSHB: за АВАА спостерігається зростання як за 
показниками спермопродуктивності (за об'ємом 
еякуляту – на 38,6 % (р≤0,001), концентрацією 
сперміїв – на 14,3 % (р≤0,001), рухливістю спер-
міїв – на 2,5 %), так і рефлекторної активності (за 
показниками контакту з фантомом – на 79,2 % 
(р≤0,05), інтенсивністю еякуляції - на 14,5 %). 

Висновок. Для підвищення репродуктив-
них якостей племінних кнурів різних генотипів при 
відборі доцільно враховувати взаємозв'язок інде-
ксів спермопродуктивності і рефлекторної актив-
ності  за генами АСТN1 і FSHβ. 
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Волощук В.М., Гиря В.Н., Погребная Н.Н. ОТБОР ХРЯКОВ-ПРОИЗВОДИТЕЛЕЙ РАЗНЫХ 

ГЕНОТИПОВ С ИСПОЛЬЗОВАНИЕМ ИНДЕКСОВ СПЕРМОПРОДУКТИВНОСТИ И РЕФЛЕКТОРНОЙ 
АКТИВНОСТИ 

Применение метода ДНК-маркирования позволяет тестировать животных любого пола и 
возраста, а также проводить их племенную оценку и ранний отбор для дальнейшего выращива-
ния. Отбирая хряков-производителей с повышенными репродуктивными качествами целесообраз-
но учитывать взаимосвязь индексов спермопродуктивности и рефлекторной активности по ге-
нам АСТN1 и FSHβ. Производители пород ландрас и миргородская по генотипу АА выделялись по 
показателям объема эякулята (на 27,7-55,1%, р≤0,001), подвижности спермиев (на 1,5-4,8 %). 
Наиболее высокой рефлекторной активностью отличались хряки породы ландрас с генотипом 
АВ, а миргородской породы – с гомозиготным генотипом АА. 

Эффективность отбора производителей увеличивается, если его проводить по гаплотипу 
двух генов АСТN1- FSHβ: при этом, у хряков отобранных по АВАА наблюдается увеличение как по 
показателям спермопродуктивности (по объему эякулята – на 38,6 % (р≤0,001), концентрацией 
спермиев – на 14,3 % (р≤0,001), подвижности спермиев – на 2,5 %), так и рефлекторной активно-
сти (по показателям контакта с фантомом – на 79,2 % (р≤0,05), интенсивностью эякуляции -  на 
14,5 %). 

Ключевые слова: хряки-производители, ДНК-технологии, асоциации генов, полиморфизм 
генов, продуктивные качества, породы, спермопродуктивность. 

 
Voloshchuk V.M., Hyria V.M., Pohribna N.M. SELECTION OF BOARS OF DIFFERENT 

GENOTYPES WITH USING INDEXES OF SPERM PRODUCTIVITY AND THE REFLEX ACTIVITY 
Using the method of DNA-markering allows to test animals of any sex and age and to carry out their 
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pedigree estimation and the early selection for further rearing. It is rationally to take into consideration the 
correlation of indexes of sperm productivity and the reflex activity for genes ACTN1 and FSHβ selecting 
boars with the increased reproductive qualities. Boars of breed Landrace and Myrgorod breed for the geno-
type AA were distinguished for the indexes of ejaculate volume (on 27.7-55.1%, p<0.001), sperm mobility (on 
1.5-4.8%). Boars of breed Landrace for the genotype AB and Myrgorod breed for the homozygous genotype 
AA were distinguished by the higher reflex activity. 

The efficiency of selecting boars is increased if it is carried out for the haplotype of two genes ACTN1-
FSHβ: at that in boars selected for ABAA it is observed increasing as for the indexes of sperm productivity 
(for ejaculate volume on 38.6% (p<0.001), sperm concentration on 14.3% (p<0.001), sperm mobility on 
2.5%), and so the reflex activity (for indexes of the the contact with fantom on 79.2% (p<0,05), the intensity 
of ejaculation on 14.5%). 

Key words: boars, DNA-technologies, associations of genes, polymorphism of genes, productive 
qualities, breeds, sperm productivity. 
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ВПЛИВ БУГАЇВ-ПЛІДНИКІВ НА ЕКСТЕР’ЄРНИЙ ТИП ЇХНІХ ДОЧОК 
 
Н. Г. Адміна, к.с.-г.н., ст.н.с., Інститут тваринництва НААН 
 
Наведені результати досліджень щодо оцінки бугаїв-плідників за екстер’єрним типом їхніх 

дочок у стадах базових господарств із розведення української чорно-рябої молочної породи. У цілому 
по всіх господарствах мінливість ознак екстер’єру, що обумовлена бугаями-плідниками, знаходи-
лась в межах від 6 % до 12 %. Встановлено, що серед бугаїв-плідників української чорно-рябої моло-
чної породи, які використовувалися у піддослідних господарствах, найкращими за екстер’єрним ти-
пом були бугаї: Дієго Тв Тл 349312579 – син родоначальника заводської лінії Кавалера  РФ 1620273 
та К. Ховія Ет Тв Тл 134221902 – лінії Елевейшна 1491007. Їх дочки характеризувалися бажаними 
показниками статей будови тіла та вимені. 

Ключові слова: українська чорно-ряба молочна порода, бугаї-плідники, лінійна оцінка типу, 
корови, успадковуваність. 

Постановка проблеми. Однією з ланок у 
системі ведення селекційно-племінної роботи в 
галузі молочного скотарства є оцінка корів за екс-
тер’єрно-конституціональними особливостями 
Існуючі відмінності між тваринами, особливо з 
недоліками екстер’єру, негативно позначаються 
на елементах технології [1]. Тому для удоскона-
лення молочної худоби інтенсивно використову-
ють бугаїв-поліпшувачів із високою племінною 
цінністю за комплексом господарсько-корисних 
ознак, однією із яких є їх оцінка за екстер’єрним 
типом їхніх дочок. Численними науковими дослі-
дженнями доведено ефективність такої оцінки [2–
8].. Використовуючи у молочних стадах плідників-
поліпшувачів типу дочок, можна удосконалити 
тварин не лише за продуктивністю, але й за озна-
ками, що характеризують молочний тип. Якщо не 
враховувати при підборі вплив бугаїв на тип бу-
дови тіла їхніх дочок, це може викликати послаб-
лення конституції корів і відповідно зменшити 
тривалість використання останніх у стадах [9]. 

Метою наших досліджень було визначити 
силу впливу бугаїв-плідників на екстер’єр їх дочок 
та виявити серед них поліпшувачів та погіршува-
чів типу будови тіла та вимені у потомства. 

Матеріал і методика досліджень. Робота 

виконувалась в стадах базових господарств із 
розведення української чорно-рябої молочної 
породи ДП ДГ „Кутузівка”, ДП ДГ „Гонтарівка” Ха-
рківської та ДП ДГ „Степне”, ТОВ „Агрофірма 
„Маяк” Полтавської областей. Господарства ма-
ють статус племінних заводів із розведення укра-
їнської чорно-рябої молочної породи великої ро-
гатої худоби та характеризуються високим розви-
тком молочного скотарства. Лінійна класифікація 
типу будови тіла корів-первісток проводилась на 
2-4 місяці лактації, згідно вимог міжнародної шка-
ли ICAR [10] за двома системами: лінійний опис 
окремих ознак екстер’єру та оцінка комплексних 
ознак типу за 100-бальною шкалою. Вплив бугаїв-
плідників на екстер’єрні характеристики їх дочок 
за різних умов утримання визначались за допо-
могою дисперсійного аналізу. Опрацювання екс-
периментальних даних проводилось за основни-
ми статистичними методами (кореляційний та 
дисперсійний аналізи) Н. А. Плохинского (1970) 
[11], Е. К. Меркурьевой (1970) [12].  

Результати досліджень. Із метою вивчен-
ня успадковуваності ознак екстер’єру було про-
ведено лінійну оцінку будови тіла дочок різних 
бугаїв-плідників та дисперсійний аналіз її резуль-
татів (табл. 1).  

 


